

Posudek na diplomovou práci

Název práce: Validizační studie Dotazníku psychotických prožitků (QPE)

Autor: Bc. Kristýna Schinková

Vedoucí práce: PhDr. Eva Höschlová, Ph.D.

Diplomové práce zaměřené na provedení české standardizace a validizace zajímavých, slibných a v zahraničí ověřených metod považuji za mimořádně užitečné a smysluplné nejen pro výzkum, ale také pro praxi psychologie. Současně se většinou jedná o pracnou a časově náročnou záležitost, která ne vždy bývá doceňována. Proto bych u předložené práce hned úvodem ráda vyzdvihla komplexnost předložených psychometrických údajů QPE poskytujících informace o různých druzích reliability, faktorové struktuře (explorační i konfirmační), senzitivě a specifitě, konstruktové validizaci i validizaci kontrastní. V rámci provedené studie bylo také sebráno mnoho kvalitativních dat, jejichž zpracování, které se do DP s ohledem na rozsah již nevešlo, bude navíc předmětem dalšího odborného zkoumání.

Teoretická část práce se nejprve zabývá tématem psychotických prožitků (halucinace, iluze, bludy....) včetně jejich stávající taxonomie, dále rozděluje dílčí kapitoly na projevy a souvislosti u klinické a ne-klinické populace. Jako velmi přínosnou vnímám kapitolu věnovanou přehledu dalších metod zabývajících se psychotickými prožitky doplněnou o tabulku jejich základních popisných parametrů. Závěr teoretické části autorka věnuje představení metody QPE a jejích psychometrických vlastností zjištěných na zahraničním vzorku. Obsahově vzato, představená teorie nabízí dostatečně široký úvod a teoretický rámec pro představení metody QPE a obsahu jejího zaměření, na což může následně navázat část empirická. Formálně se jedná o velmi kvalitní práci, stylisticky srozumitelnou, s logickou návazností předkládaného textu. Použitá literatura je přiměřeně široká, aktuální a náležitě citována.

Empirická část pro psychometrii standardním způsobem postupně stanovuje cíl studie resp. studií, výzkumný soubor, metody sběru dat i použitou proceduru, následuje podrobný popis zvolených metod pro analýzu dat. Kapitola výsledky přináší podrobný a velmi široký přehled nejrozličnějších psychometrických vlastností dotazníku QPE (viz výše) zjištěných při jeho využití u české klinické a ne-klinické populace. Presentace výsledků je na formálně vysoké úrovni a splňuje nároky APA stylu. Velmi zdařilá diskuse přináší souhrn, ale také důležitá srovnání a úvahy nad výsledky všech uvedených psychometrických ukazatelů postupně, dále pak následuje rozbor limitů provedených studií.

Závěr: Diplomová práce je dle mého názoru výborně psychometricky zpracována, jednoznačně splňuje nároky na takovou práci kladené, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Navrhuji hodnocení výborně.

V Praze, dne 14. 1. 2020

PhDr. Eva Höschlová, Ph.D.